

**Заключение диссертационного совета Д 208.040.15 на базе ФГАОУ ВО
Первый Московский государственный медицинский университет
имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской
Федерации (Сеченовский Университет) по диссертации на соискание
ученой степени кандидата медицинских наук**

аттестационное дело № _____

Решение диссертационного совета от 28 октября 2019 года, протокол № 6
о присуждении Яремчук Оксане Вячеславовне, гражданке РФ, ученой степени
кандидата медицинских наук.

Диссертация «Становление и развитие системы охраны здоровья детей
первых трех лет жизни в СССР в период с 1917 по 1950- е гг. (на материалах
Самарской области) в виде рукописи по специальности 07.00.10 - История
науки и техники (медицинские науки) принята к защите «24» июня 2019 г.,
протокол № 2 диссертационным советом Д 208.040.15 на базе ФГАОУ ВО
Первый Московский государственный медицинский университет имени
И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации
(Сеченовский Университет) (далее – ФГАОУ ВО Первый МГМУ им.
И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), 119991,
г. Москва, ул. Трубецкая, дом 8, строение 2 (Приказ Минобрнауки РФ
№ 1190/нк от 06.12.2017 г.)

Соискатель Яремчук Оксана Вячеславовна, 1976 года рождения,
в 2006 году окончила Государственное образовательное учреждение высшего
профессионального образования «Самарский государственный медицинский
университет Федерального агентства по здравоохранению и социальному
развитию» по специальности «сестринское дело».

С 2015 года соискатель отдела истории медицины Федерального
государственного бюджетного научного учреждения «Национальный научно-
исследовательский институт общественного здоровья имени Н.А. Семашко»

ФАНО России (– далее ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здоровья имени Н.А. Семашко»).

В период подготовки диссертации соискатель Яремчук Оксана Вячеславовна работала в должности преподавателя клинических дисциплин Государственного бюджетного профессионального образовательного учреждения «Самарский медицинский колледж им. Н. Ляпиной» с августа 2011 г. и по настоящее время.

Диссертация выполнена в отделе истории медицины ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здоровья имени Н.А. Семашко».

Научный руководитель – доктор медицинских наук (специальность 07.00.10

- История науки и техники (медицинские науки), СЕРЕБРЯНЫЙ РОМАН СЕРГЕЕВИЧ, ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здоровья имени Н.А. Семашко» ФАНО России, заведующий лабораторией фактографии и баз исторических данных отдела истории медицины.

Официальные оппоненты:

1. МИКИРТИЧАН ГАЛИНА ЛЬВОВНА – гражданка России, доктор медицинских наук, профессор, ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, г. Санкт-Петербург, кафедра гуманитарных дисциплин и биоэтики, заведующий кафедрой.

2. АБРОСИМОВА МАРИНА ЮРЬЕВНА - гражданка России, доктор медицинских наук, профессор, ФГБОУ ВО «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, г. Казань, кафедра биомедицины, медицинского права и истории медицины, заведующая кафедрой – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ

ВО МГМСУ им. А. И. Евдокимова Минздрава России), г. Москва. В своем положительном заключении, составленном доктором медицинских наук (07.00.10 - История науки и техники (медицинские науки), профессором Пашковым Константином Анатольевичем, заведующим кафедрой истории медицины, указала, что диссертационная работа Яремчук Оксаны Вячеславовны «Становление и развитие системы охраны здоровья детей первых трех лет жизни в СССР в период с 1917 по 1950- е гг. (на материалах Самарской области)», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10 - История науки и техники (медицинские науки), является самостоятельной законченной научно-исследовательской работой, содержащей решение актуальной научной задачи.

По своей научной новизне, достоверности полученных результатов, обоснованности выводов, теоретической и практической значимости данная диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а соискатель заслуживает присуждения искомой степени по специальности 07.00.10 - История науки и техники (медицинские науки).

По теме диссертации опубликовано 28 научных работ, общим объемом 8,7 печатных листов, в том числе 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК, (*из них 1 статья опубликована в январе 2019 г. – Кадровый потенциал гражданского здравоохранения в РСФСР в первый период Великой Отечественной войны / О.В. Яремчук, Р.С. Серебряный // Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины. – М.- 2019., - Т. 27. – №1. – С. 73-77.*), 16 статей в сборнике «Бюллетень Национального научно-исследовательского института общественного здоровья имени Н.А. Семашко» (в соавторстве ,2 – единоличное авторство), 2 в научном журнале, 1 статья в материалах III (XIII) Съезда Российского общества историков медицины, посвященного 70-летию РОИМ, 2 статьи в сборнике

Альманах «Труды по истории медицины. Российское общество историков медицины» (в соавторстве), 3 статьи в сборнике научно-практических конференций с международным участием (в соавторстве ,1 – единоличное авторство), а также 1 монография (в соавторстве).

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Роль Центрального и Куйбышевского институтов охраны материнства и младенчества в построении системы охраны здоровья матери и ребенка в СССР / **О.В. Яремчук**, Р. С. Серебряный, С.А. Шер // **Вопросы современной педиатрии. Научно-практический журнал Союза педиатров России.** - М. - 2016. - том 15. - №1.- С. 20-24.
2. К истории борьбы с туберкулезом у детей раннего возраста в СССР (по материалам Москвы и Самары) / **О.В. Яремчук**, В. Ю. Альбицкий, Р. С. Серебряный, С. А. Шер // **Российский педиатрический журнал «Медицина».** - М., 2017. - Том 20. - №1. С. 58 - 64.

На автореферат диссертации поступили отзывы от: доктора медицинских наук, профессора, члена Президиума Российского общества историков медицины, заведующего учебной частью кафедры медицины катастроф Государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации, г. Москва – Кнопова Михаила Михайловича; кандидата медицинских наук, доцента кафедры общественного здоровья и здравоохранения №1 с курсом истории медицины Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ростовский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, г. Ростов – Зарубинской Любовь Григорьевны; доктора исторических наук, профессора, заведующего кафедрой отечественной истории и археологии Самарского государственного

социально-педагогического университета, г. Самара – Выборнова Александра Алексеевича; доктора медицинских наук, профессора, организатора здравоохранения высшей категории, заведующего кафедрой общественного здоровья и здравоохранения Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, г. Самара – Суслина Сергея Александровича; доктора философских наук, профессора, профессора кафедры гуманитарных дисциплин Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», г. Москва – Михеля Дмитрия Викторовича; доктора медицинских наук, профессора, профессора кафедры госпитальной педиатрии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Казанский государственный медицинский университет», г. Казань – Волгиной Светланы Яковлевны.

Отзывы положительные, замечаний не содержат.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что оппоненты являются известными специалистами в данной области и имеют публикации по теме диссертации в рецензируемых журналах.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России), г. Москва, выбран в качестве ведущей организации в связи с тем, что одно из научных направлений, разрабатываемых данным учреждением, соответствует профилю представленной диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

Выявлены особенности становления и развития системы охраны здоровья детей первых трех лет жизни в Самарской губернии – Средневолжском крае – Куйбышевской области с 1917 по 1950-е гг.;

Рассмотрены количественные и качественные показатели, характеризующие деятельность учреждений охраны младенчества (ясли, детские консультации и др.) в зависимости от социально-экономических условий;

Дана оценка эффективности мероприятий по улучшению состояния здоровья детей первых трех лет жизни;

Проанализирована динамика рождаемости, заболеваемости и смертности детей первых трех лет жизни;

Проведен анализ эффективности подготовки кадров для системы охраны здоровья детей;

Раскрыт вклад Средневолжского (Куйбышевского) института охраны материнства и младенчества (КИОММ) в развитие системы охраны здоровья детей первых трех лет жизни в регионе.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

В ходе историко-медицинского исследования был изучен и реконструирован процесс становления и развития системы охраны здоровья детей первых трех лет жизни в Самарской губернии – Средневолжском крае – Куйбышевской области с 1917 по 1950-е гг.

На региональном уровне комплексно проанализированы организация и функционирование учреждений закрытого и открытого типа, исследована сложившаяся система организации охраны младенчества и ее влияние на физическое развитие детей первых трех лет жизни, дана оценка эффективности лечебно-профилактической и санитарно-просветительной деятельности в консультациях и на молочных кухнях, яслях в Самарской губернии - Куйбышевской области в исследуемый период.

На основе впервые введенных в оборот архивных источников установлены результаты функционирования закрытых и открытых детских учреждений,

показатели рождаемости, младенческой смертности, инфекционной заболеваемости, организации питания и физическое развитие детей 0-3-х лет в периоды голода в 20-е, 30-е и 1940-е гг. в Самарской губернии – Средневолжском крае – Куйбышевской области.

Выявлены особенности организации системы охраны младенчества в годы Великой Отечественной войны (ВОВ) в условиях массовой эвакуации населения страны в Куйбышевскую область.

Показан вклад Средневолжского (Куйбышевского) института охраны материнства и младенчества в развитие детского здравоохранения в регионе;

Раскрыта деятельность фельдшерско-акушерской школы (колледжа, училища) в подготовке среднего медицинского персонала для детских учреждений.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

Восполнен пробел в историко-медицинских исследованиях, посвященных истории создания системы охраны здоровья детей первых трех лет жизни в Самарской губернии Средневолжском крае Куйбышевской области в период с октября 1917 по 1950-е гг.

Обобщен опыт охраны младенчества в системе здравоохранения Самарской губернии – Средневолжского края – Куйбышевской области, *показаны* региональные особенности, а также пути решения задач по охране здоровья детей первых трех лет жизни.

Материалы диссертации могут быть *использованы* в преподавании истории медицины и общественного здоровья и здравоохранения в медицинских учебных заведениях, а также в музеино-выставочном деле.

Созданы и внедрены в Самаре методические рекомендации для студентов медицинских колледжей, а также в дошкольных детских учреждениях.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что

за период с октября 1917 г. по 1950-е годы в Самарской губернии – Средневолжском крае – Куйбышевской области была *сформирована* система

охраны младенчества, развёрнута сеть учреждений разного типа, нацеленная на обеспечение потребностей здоровых и больных детей в возрасте до трех лет.

На состояние здоровья детей первых трех лет жизни, а также развитие системы охраны младенчества значительное негативное влияние *оказывали* сложные политические и социально-экономические условия в регионе (Гражданская и Великая Отечественная войны, три периода голода); только к 1950-м годам удалось улучшить показатели физического развития детского населения и снизить уровень заболеваемости и младенческой смертности.

Охрана младенчества в Самарской губернии – Средневолжском крае – Куйбышевской области на всех этапах развития являлась составной частью системы советского здравоохранения.

Результаты деятельности Средневолжского (Куйбышевского) института охраны материнства и младенчества (1929-1955 гг.) *позволили* научно обосновать пути решения проблем здорового и больного ребенка раннего возраста в этом регионе.

Личный вклад соискателя состоит в:

проводении аналитического обзора отечественной литературы (монографий, статей, авторефератов, диссертаций, материалов конференций и т. д.);

в подробном анализе исследуемых проблем (организация закрытых и открытых детских учреждений, рождаемость, младенческая смертность, инфекционная заболеваемость, питание и физическое развитие детей первых трех лет жизни) в периоды голода и во время ВОВ;

рассмотрении вклада Средневолжского (Куйбышевского) института ОММ в развитие системы охраны здоровья детей 0-3-х лет;

использовании полученных результатов работы в составлении методических рекомендаций по воспитательной работе для студентов медицинских колледжей при общении с детьми первых трех лет жизни.

Диссертация не содержит недостоверных сведений об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные

результаты диссертации и полностью соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335, от 01.10.2018 г. № 1168), предъявляемым к кандидатским диссертациям.

На заседании «28» октября 2019 года диссертационный совет принял решение присудить Яремчук Оксане Вячеславовне ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 7 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, проголосовали: «за» присуждение ученой степени – 15, «против» присуждения ученой степени – нет, «недействительных» бюллетеней – нет.

Председатель
диссертационного совета

Ученый секретарь
диссертационного совета
«30» октября 2019 г.



Сергиев Владимир Петрович

Лихтерман Болеслав Леонидович